

助企“破圈”，资本市场下沉县域

深一度

浙江新闻
名专栏

记者 金鹭

近日，北京证券交易所·全国股转系统慈溪服务基地签约揭牌的消息引发关注。这是北交所试点服务平台向县域延伸的重要探索，也是继开展全国区域性股权市场创新试点、“专精特新”专板开板之后，宁波与全国资本市场的又一次重要联动。

资本市场下沉到县域，是否为宁波企业发展再添“一把火”？在做强县域经济过程中，宁波如何进一步向资本市场借力？

县域经济向资本释放吸引力

作为我国成立的第三个全国性证券交易所，此次北交所为何将服务基地放在慈溪这一县级市？背后的缘由不言而喻：县域，正向资本

释放强大的吸引力。

“越来越多的专精特新制造业企业在县域崛起。”北大汇丰创新创业中心副主任、管理学教授张坤分析，制造业企业往往需要大面积厂房、稳定的人力投入，对生产成本也比较敏感，所以县域更适合这类企业。

以慈溪为例，当地有省科技型中小企业超3000家、国家高新技术企业超800家、国家级专精特新“小巨人”企业58家。

近年来，宁波县域上市公司的数量越来越多，逐渐成为资本市场的一股重要力量。以余姚市、慈溪市为例，两地上市公司均在10家以上。

携手开拓资本市场新空间

事实上，头部金融机构逐步下沉至县域市场，已成为我国近年来的新趋势之一。

在揭牌仪式上，有业内人士指出，宁波县域经济发展势头良好，有不少发展空间。“普遍来看，县

域金融供给还集中在银行信贷，更高级别的资本市场对县域的支持还有很大的潜力可挖掘。”一名新生代企业家告诉记者。

在当前“去杠杆”的大背景下，发展资本市场走直接融资之路，已是大势所趋。同时，中小微企业在发展过程中都缺少资金，通过资本市场股权融资是新的选项。

慈溪工业立市多年，但低附加值产业集聚、产业转型升级动力不足的短板，一直限制着这座县级市向更高的发展能级跃进。

拿慈溪标志性的小家电产业来说，在平台经济、网红经济火热的当下，能在全网叫响名号、引领潮流的品牌屈指可数。

如何“破圈”？“高质量打造一批以上市公司为代表的行业头部企业，或许能突破。”宁波市地方金融监管局相关负责人指出。

“零距离”服务助企“破圈”

近年来，无论是市级层面还是县级层面，宁波在培育上市企业方

面都推出了不少“真金白银”的政策，支持“小巨人”企业和行业单项冠军企业勇闯资本市场。

2023年“凤凰行动”宁波计划提出，要加大对“大优强”、专精特新及单项冠军等重点企业的股改和上市培育力度。

不过，更大的挑战还是思想“破圈”。

“企业上市是一场长跑，需要政府部门、服务机构的长期陪伴。”宁波股权交易中心总经理周斌说，“一要为企业解决实际难题，二要帮助企业树立资本理念。”

从某种意义上说，企业上市是“破圈”发展，要打破“舒适圈”，到更大的市场上去参与竞争，既是机遇，也是挑战。

此次，北交所下沉到慈溪，就是要拉近与宁波优质企业的距离，在提供服务的同时，将直接融资的理念“零距离”传输给企业家，帮助其“破圈”。

求新求变中，资本正发挥强大的乘数效应。

新时代 向未来 创一流 宁波大学高质量发展大会举行

本报讯（记者黄合）新时代，面向未来，宁波大学应该怎样去争创一流？昨天下午，正值宁波大学建校37周年暨三校合并27周年纪念日的，宁波大学高质量发展大会在宁波大学隆重举行，专家学者、“宁波帮”人士、校友和社会各界代表齐聚一堂，共同探讨这一历史性课题的解题路径。

建校以来，宁波大学创造了一个个“不可能”，并作为最年轻的大学跻身国家“双一流”建设高校行列。目前，该校80%学科在第五轮学科评估中实现进位提档，学生创新创业竞赛获奖数位居全国高校前列，全职院士达到10人，并在国家重点实验室、服务地方发展、国家级人才培养等方面实现重大突破。

与此对应的是，社会各界对宁波大学发展的有力支持。建校以来，“宁波帮”捐赠连绵不断，校友捐赠位居全国前列。特别是近年来，我市举全市之力支持宁波大学建设，出台《关于进一步支持宁波大学高质量发展推进“双一流”建设的意见》，明确各区（县、市）加强

合作，共建产教融合、科教融合等创新载体。

现场举行了宁波大学与各区（县、市）支持宁波大学“双一流”建设发展签约仪式。在市委、市政府支持下，10个区（县、市）5年内支持宁波大学“双一流”建设合作经费将达5.75亿元。“宁波帮”乡贤王明康家族、社会企业人士沈沈壹、校友黄必胜分别捐资1500万元、1000万元、1000万元支持宁波大学发展。

中国科学院院士、广东以色列理工学院校长龚新高，中国科学院院士、中山大学原校长罗俊，中国科学院院士、清华大学原校长顾秉林分别从创新人才培养、科技大平台建设、一流大学建设等视角带来专题报告，为宁波大学的高质量发展指明方向。

“可以说，当前的宁波大学正处在最好的发展时期。为了争创一流大学，我们将不负嘱托，不断创新、不断积淀，从更好服务国家战略、服务浙江、服务宁波的视角去开拓创新，努力办好让人民满意的大学。”宁波大学党委书记朱达说。



朝霞满天气象新

昨天早晨6时，当山东路的路灯熄灭时，东部新城已是满天的朝霞。在无人机视角下，薄薄的晨雾缓缓飘动着，把远处的青山与近处的楼宇街道、河流湖泊融为一体，金色的阳光给城市带来了勃勃生机。（严龙 摄）

备战“双11” 宁波跨境电商保税仓 备货超8500万件

本报讯（记者孙佳丽 通讯员朱蔚 郑天帆）这两天，各大跨境电商企业处于“双11”备战状态。据测算，宁波跨境电商保税仓的备货量已经超过8500万件，主要包括保健品、美妆产品、食品、母婴用品等。

“本次购物节，各大全球购平台‘错峰行动’，活动周期各不相同，促销方式更加透明。如无意外，天猫国际、京东国际作为头部平台，将继续领跑进口商品销量榜单，山姆会员店、抖音、得物等平台的战绩同样令人期待。”宁波海关相关负责人说。

跨境电商进口商品的发货高峰期预计集中在两个时间段：10月

31日前后、11月11日前后。

目前，宁波跨境电商综试办已协同相关单位，调研天猫、抖音等平台企业备货情况，预估业务体量和物流需求，支持“保税仓直播”、“保税组套”、线上线下联动等新模式的创新应用，同时要求跨境电商公共服务平台做好数据安全、通关时效等风险排查，确保系统稳定。

响应企业个性化诉求，宁波海关还保障菜鸟供应链开通“次日达”业务，消费者从下单到收货最快只需要半天时间。同时，支持企业在跨境仓库开展“直播入仓”活动，拓展宠物食品、香水、美妆喷雾、潮流文化商品等进口品类。

宁波举行首届区县市 融媒体技能比武大赛

本报讯（通讯员吴海霞 林银海）昨天，一场展现新闻工作者“脚力、眼力、脑力、笔力”的比拼——宁波市新闻工作者协会首届区县市融媒体技能比武大赛在鄞州区融媒体中心开赛。

时代呼唤人才，人才推进事业。近年来，各区（县、市）推动媒体深度融合发展和建好用好县级融媒体中心，都取得了阶段性成果，在这个过程中也涌现一大批“多面手”“排头兵”。

此次大赛由宁波市新闻工作者协会主办，宁波市新闻工作者协会县级融媒体中心工委、鄞州区融媒体中心

心承办。

9支代表队的39名选手分别参加“新闻现场说”“消息改网络推文”“短视频现场拍摄制作”3个项目的比赛，参赛作品强调现场创作，突出短视频特色，由专家评审组评比打分，决出单项个人奖和团体优胜奖。

市记协相关负责人表示，在记者节即将到来之际，举行这样一场比赛，是一次对媒体人专业技能的检阅，又通过切磋技艺、增进交流，推动各区（县、市）加快媒体融合，提升队伍综合素质，培养更多适应互联网传播需要的人才。

“绵阳好物”走俏甬城



展会现场浓浓的“绵阳风”。

（徐能 摄）

本报讯（记者张伟 徐能 孔锡成）昨天，“绵品出川”宁波行活动拉开帷幕。在天一广场，“绵阳造”精品展汇集四川绵阳的“好人”“好物”“好故事”，令市民大开眼界。

本次精品展组织了90余家企业的470余种产品参展。

笔者首先来到文旅展区，看到展板两侧张贴着野生大熊猫和诗仙李白的大幅宣传图。不少市民正兴致盎然地挑选、购买各类大熊猫纪念品。在科技产业展区，无人机、AI装备、激光打标机等高科技展

品，让现场许多“科技迷”大呼过瘾。在农业展区，米粉、油茶、肥肠、绿茶等绵阳名特产琳琅满目，吸引很多市民驻足选购。

“这次精品展是绵阳名特产、高精尖、新奇美产品的大集结，让宁波市民全面了解‘绵阳造’、感受绵阳文化。”活动主办方相关负责人表示。

绵阳还首次探索“绵品出海”，与宁波企业开展“绵阳造”产销对接和跨境电商选品会，推动绵阳特色产品通过宁波“走出去”。

今年高洽会将举办4场招聘会

本报讯（记者李睿清 通讯员任社）第25届高层次人才智力引进洽谈会明天启幕。

今年，高洽会场馆从宁波国际会展中心换到了“小而美”的宁波人力资源大厦。不仅周期拉长至半个多月，还将分主题举办4场招聘会，让学生可以精挑细选。

从长三角青年人才对接到宁波高层次人才紧缺人才引进，从“361”万千亿级产业集群紧缺人才招聘到新兴产业需求人才洽谈，4场招聘会主题鲜明，覆盖宁波当前所需的

各类人才，也迎合未来产业的发展方向。

“我们对参会企业的规模、质量进行了严格把关。能来到现场的，基本是求职者心仪的优质用人单位。”市人社局工作人员说，以首场招聘会为例，报名的用人单位超过了400家，经过筛选，最终能进入会场的用人单位共317家。

为何今年高洽会要连办4场招聘会？“我们希望以小而精的方式，帮助企业、学生在招聘、求职的过程中，更有针对性。”该工作

人员说。

对学生而言，分主题的招聘会，能将大量有相同用工需求的企业聚集起来。如此一来，学生可以选择适合自己求职方向的招聘会参加，不仅避免了学生在参加综合招聘会时的迷茫，也提升了简历的投递率和应聘的成功率。

对于来甬参会的外地学生来说，多场招聘会意味着更多的自主性和灵活性。学生可以根据自己的需求和时间选择适合的招聘会参加，也提高了外地人才来甬、留甬

的可能。

对企业来说，今年高洽会也将大大提升招聘效率。通过分设主题，将有相同技能、意愿的人才聚集到一起，企业可以快速收集、筛选出合适的人才。

同时，今年人社部门还根据每场招聘会的主题，从全国各地邀请该方向的强校、强专业学生参加。“通过这种形式，我们希望在帮助当地高校毕业生就业的同时，也让我们的企业收获更多合适的人才。”该工作人员说。

阅读引领 精神共富 聚焦第八届浙江书展



活动现场。

（潘苗 摄）

“读书快闪”迎书展 地铁站传出琅琅书声

本报讯（记者谢舒奕）昨天下午，一场“阅读引领·精神共富——地铁快闪活动”在地铁海晏北路站举办，以琅琅书声“花式”迎接第八届浙江书展的到来。

昨天下午，不少途经地铁海晏北路站的市民游客，在此邂逅了一群手持小红旗的小朋友。小朋友们在主持人的引导下，或齐声朗读，或高声歌唱，继而坐下阅读自己喜欢的图书并和伙伴们分享阅读的快乐……

这些小朋友来自宁波高新区实验学校602班。班主任胡心怡表示，“读书快闪”这个方式很新颖，可以让孩子们深层次地感受阅读的快乐，“浙江书展就要

来了，希望孩子们多参与这样有意义的活动，获得更多读书的感悟”。

快闪活动现场，千张“5号线无人驾驶地铁体验券”派发助力“书香之旅”。

据悉，第八届浙江书展将于11月3日至5日举行。本届浙江书展主会场设在宁波国际会展中心7号、8号馆，面积约1.8万平方米，设有主题馆、中版集团馆、浙版馆、数字阅读馆、阅读场景馆、名社好书馆、少儿阅读馆、特色书店馆等14个专题馆和3个展区，来自全国各地的360多家出版发行单位、超3万种出版物将精彩亮相。